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Объективная оценка адаптационных возможностей организма и их коррекция важна для диагностики, прогнозирования заболевания, контроля его лечения и исхода становится все более доступной с развитием представлений о механизмах неспецифических приспособительных реакций, изучаемых на молекулярном уровне. Одно из важных мест в изучении неспецифической резистентности организма занимают тиоловые соединения, которые принимают многостороннее участие в молекулярных механизмах жизнедеятельности.

         Тиоловые соединения - биологически активные вещества, широкий спектр действия которых обусловлен наличием сульфгидрильных (-SH) функциональных групп, отличающихся высокой реакционной способностью, позволяющей проводить различные химические реакции [1,2]. В настоящее время одним из известных методических подходов оценки величины неспецифической резистентности организма при стрессорных воздействиях является метод определения активности тиоловых соединений, функционально значимых компонентов антиоксидантной системы в механизмах неспецифической резистентности, приобрел значительный практический интерес не только в исследовательской, но и в клинической медицине.


Наиболее доступным в лабораторной практике способом определения (-SH) и (-S-S-) групп является амперометрическое титрование нитратом серебра, которое предложили Кольтгоф и Гаррис[ 3], Соколовский В.В. модифицировал и применил его для исследования крови [4 ]. И в 90-х годах в институте аналитического приборостроения РАН был разработан первый вариант макета тиол-дисульфидного анализатора, где был использован принцип амперометрического титрования[18], и после дополнительного усовершенствования на заседании БРИЗ Комитета по Здравоохранению Администрации г. Санкт-Петербурга (протокол №3 от 10.12.1997 г.) «Анализатор тиоловых антиоксидантов – АТА-1» был рекомендован для использования в лечебно-профилактических учреждениях города (выписка из протокола №3 №02-12/1 от 14.01.1998 г.).


Принцип метода состоит в титровании раствора тиолового соединения азотнокислым серебром, где ионы серебра связываются SH-группами с образованием устойчивого меркаптида. Уравнение этой реакции выглядит следующим образом:

R- SH + Ag  => R- S – Ag + H.

 «Анализатор тиоловых антиоксидантов - АТА-1» состоит из аналитического модуля, предназначенного для проведения амперометрического титрования анализируемой пробы, и электронного модуля, предназначенного для питания аналитического модуля, управления режимами работы анализатора и для измерения предельного диффузионного тока при соответствующей электродвижущей силе (ЭДС) в электрохимической цепи. В электронном модуле находится электрический  модульный усилитель (ЭМУ), который преобразует малые токи, поступающие с электрохимического детектора (ЭХД), находящемся в аналитическом модуле, в постоянное напряжение. Выходной сигнал с ЭМУ поступает на аналого-цифровой преобразователь (АЦП), на котором выходной сигнал с ЭХД отображается в цифровом виде.

В течение последних нескольких лет «анализатор тиоловых антиоксидантов АТА-1» используется в клинической практике медицинских организаций г. Санкт-Петербурга для оценки состояния антиоксидантной системы и эффективности используемых медикаментозных средств и методов лечения. Использование АТА-1 позволяет упростить способ определения тиол-дисульфидного равновесия и в несколько раз повысить точность анализа.


На кафедре акушерства и гинекологии СПбГПМА мы начали изучение состояния тиол-дисульфидного равновесия крови у беременных женщин с угрозой прерывания беременности. Уже получены данные по изменению тиол-дисульфидной системы при угрозе прерывания беременности и изменении SH/SS коэффициента в динамике проведения лечения. Также будет изучен уровень SH-групп при физиологическом течении беременности и будет установлена прогностическая значимость определения состояния тиол-дисульфидного равновесия у женщин с невынашиванием беременности.


В литературе имеются лишь единичные сведения о роли тиоловых соединений в развитии оксидативного стресса применительно к акушерской практике и гинекологическим больным.[8, 9, 10]. Роль тиоловых соединений клеток и тканей организма в механизмах различных биохимических реакций позволяет сказать, что эти исследования являются одними из перспективных в современной биомедицине.
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