СТРУКТУРА ВЕРТЕБРОГЕННЫХ БОЛЕЙ У ЖЕНЩИН, ПРОХОДИВШИХ ЛЕЧЕНИЕ В СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОМ ЦЕНТРЕ ПО ЛЕЧЕНИЮ ПАТОЛОГИИ ПОЗВОНОЧНИКА.
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        В литературе имеются отдельные сообщения о половых различиях в структуре вертеброгенных болей. Так, считается, что  для женщин наиболее характерны боли в шейном и грудном отделе позвоночника [Mior S.A., Diacow P.R. 1987]. Однако, подобная точка зрения разделяется  не всеми специалистами. Учитывая, что боли в спине являются одной из лидирующих причин нетрудоспособности, становится понятной высокая значимость качественного лечения больных с данной патологией. Эффективная организация такого лечения невозможна без наличия чётких эпидемиологических данных [Ходарев С.В., с соавт. 2001; Павленко С.С., с соавт. 2002]. В связи с этим представляется важной оценка характера вертеброгенных болей у женщин, проживающих в мегаполисе.

     Поэтому нами была поставлена задача - изучить структуру вертеброгенных болей у женщин, обратившихся в специализированный центр по лечению патологии позвоночника.

     Материалы и методы.  Всего обследовано  24 женщины с жалобами на боли вертеброгенного происхождения в области шеи, грудного отдела позвоночника, пояснице и конечностях. Пациентки были обследованы в условиях специализированного  центра по лечению патологии позвоночника. 

    Результаты. Средний возраст респондентов составил 46,1±3,4 лет. Из 24 обследованных женщин  18  (75±18,1%) предъявили жалобы на боли шее, 17 (70,8±19,0%) – на боли в грудном отделе позвоночника, 13 (54,2±20,8%) – на боли в пояснице, 19 (79,2±16,9%) − на боли в конечностях. При этом у 6 (25±18,1%) опрошенных имелись боли в шее, грудном отделе позвоночника, пояснице и конечностях одновременно. 

   Из 15 женщин, имеющих высшее образование, 8 (53,3±26,7%) предъявили жалобы на боли в области шеи, 7 (46,7±26,7%) – на боли в грудном отделе позвоночника. При этом одинаковое количество женщин - 9 (60,0±26,2%) предъявили жалобы на боли в пояснице и на боли в конечностях. Только 2 (13,3±18,1) пациентки предъявили жалобы на боли во всех отделах позвоночника и конечностях. Из 9 женщин, имеющих среднее специальное и полное среднее образование, на боли в области шеи, грудном отделе позвоночника и конечностях   пожаловалось одинаковое количество пациенток - 8 (88,9±22,2%), на боли в пояснице – 2 (22,2±29,4%), на боли во всех отделах позвоночника и конечностях предъявили жалобы 2 (22,2±29,4%) женщины. Неполное среднее образование имели 2 пациентки и они обе заявили, что имеют боли во всех отделах позвоночника и конечностях одновременно.

      Анализ полученных результатов показал, что у женщин с вертеброгенной патологией боли в шее и грудном отделе позвоночник преобладают над болями в пояснице. Причем боли в конечностях встречаются чаще, чем любой другой вид болей вертеброгенной этиологии. Примечательным является и тот факт, что у значительного числа пациенток имелись боли во всех отделах позвоночника и конечностях (25%). Следует также отметить, что чем ниже уровень образования, тем чаще пациентки предъявляют множественные жалобы.
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