УРОВЕНЬ РТУТИ В КРОВИ БЕРЕМЕННЫХ ЖЕНЩИН КАК ПОКАЗАТЕЛЬ РИСКА ВОЗНИКНОВЕНИЯ ПЕРИНАТАЛЬНОЙ ПАТОЛОГИИ

                                                                      Зграблев И.И.

В настоящее время накоплены данные о негативных последствиях   воздействия ртути  и ее соединений до и во время  беременности на  здоровье матери и  состояние плода и на  здоровье будущего ребенка [1,2,3]).  Установлено, что в крови  новорожденного концентрация  ртути  примерно в 1.5 выше, чем в  крови его матери, что  плацента достаточно хорошо проницаема для соединений ртути,  и что в грудном молоке также может  содержаться  достаточно много этого токсиканта [4]. Современные данные показывают, что и относительно  незначительное количество ртути в организме женщины, т.н. «меркуриализм»,  чревато для плода,  является  серьезным  фактором перинатального риска [4].  Следует отметить что, этому фактору перинатального риска  в российском здравоохранении уделяется  еще недостаточно внимания. Хотя имеются данные о серьезных нарушениях  нервно-психического развития у детей, в частности тонкой моторики, являются результатами  пренатального воздействия ртути на плод[5].

Поэтому целью настоящего исследования  стало изучение  уровня ртути в крови женщин,  проживающих в  г. Пушкине и соотнесение этих данных с ранее полученными аналогичными данными для жительниц некоторых других районов г. СПб.

 В венозной  крови беременных женщин на разных сроках гестации «методом холодного пара» определяли содержание общей ртути [4]. В результате проведенного обследования  установлено,  что среднее содержание ртути в  крови  на ранних сроках беременности составляет 0.81±0.16 мкг/л (n=15). У женщин  на  поздних сроков беременности,  а также у рожениц,  среднее содержание  ртути в крови составило 2.64±0.41  мкг/л (n=42). Полученные нами данные обретают свое особое  научно-практическое значение при сравнении с аналогичными ранее полученными данными [4]  для   крови женщин из Выборгского и Центрального районов СПб. т.е.  –  1.25±0.33мкг/л  (n=47)  и 3 – 4 мкг/л, соответственно. Сопоставление  приведенных данных показывает, что  у жительниц г. Пушкина  примерно в  1.5 раза  меньше  ртути в крови, чем в крови  у женщин детородного возраста, проживающих  собственно г. СПб - Центральный и Выборгский р-ны. 

Таким образом, в течение беременности  содержание ртути в крови женщины увеличивается примерно  трехкратно. Несмотря на относительно исходно низкое содержание ртути в крови женщин  г. Пушкина первого триместра беременности,     к концу беременности это  значение увеличивается примерно в три раза. У  6%  беременных женщин г. Пушкина наблюдается   достаточно высокое содержание ртути в  крови, опасное как для матери, так и для состояния плода и здоровья будущего  ребенка.
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