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      В  настоящее время особый интерес представляют особенности течения беременности и родов у женщин старшего репродуктивного возраста. Это связано с увеличением числа женщин, которые повторно рожают в позднем репродуктивном. Вместе с тем, особенности гестационного процесса у данной категории женщин практически не изучены. В связи с этим представляет особый интерес течение беременности и ее исход у женщин данной возрастной группы. Поэтому нами были изучены особенности течения беременности и ее исходы у женщин родоразрешившихся в родильном доме №15.  

При анализе было установлено что, наиболее частыми медико-социальными причинами повторных родов у женщин в возрасте  35 лет и старше были:

а) второй и последующие браки (53,8%);

б) улучшение материального положения (37%);

в) религиозные убеждения (15.4%);

г) гибель предыдущих детей во взрослом или подростковом  возрасте (7.7%).


д)  невынашивание беременности (8%);


е) бесплодие (3,9%).


После 35 лет у женщин значительно возрастает вероятность возникновения патологии беременности и родов. Частота их зависит от социального статуса и сопутствующей  экстрагенитальной   и генитальной патологий. Нами было установлено, что относительно здоровых женщин оказалось всего  33,2%. Так, в структуре экстрагенитальной  патологии, на фоне которой наступила и развилась беременность, основное место занимают: сердечно–сосудистые заболевания, патология мочевыделительной системы, опорно-двигательной системы,  нервной системы. Среди гинекологических заболеваний  чаще всего встречаются:

-   заболевания шейки матки;

-  урогенитальные инфекции;

- воспалительные заболевания малого таза, в ряде случаев являющиеся причиной бесплодия.

Неблагоприятный преморбидный фон способствует осложнению гестационного периода. Чаще всего встречается гестоз – 50,8% и угроза прерывания беременности – 50%; анемия наблюдалась у женщин в 27%, плацентарная недостаточность составила 9%. 

Наиболее частыми осложнениями беременности, приводящими к патологии в родах в данной группе женщин, являются: отсутствие биологической готовности шейки матки к родам, патологический прелиминарный период, неправильное положение плода и гестоз. Обращает на себя внимание достаточно высокий процент  родоразрешения путем операции кесарева сечения, который  составил 30%. 

          Таким образом, полученные предварительные данные свидетельствуют о том, что женщины позднего репродуктивного возраста, не смотря на наличие родов в анамнезе, относятся к группе высокого риска по возникновению различных акушерских осложнений. Вероятно, это обусловлено предшествующими абортами, высоким уровнем соматических заболеваний, урогенитальной инфекцией.

